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 v/;k; & 11 v/;k; & 11 v/;k; & 11 v/;k; & 11 v/;k; & 11

 {kkjh; ewydksa ds ijh{k.k {kkjh; ewydksa ds ijh{k.k {kkjh; ewydksa ds ijh{k.k {kkjh; ewydksa ds ijh{k.k {kkjh; ewydksa ds ijh{k.k

 (TEST FOR BASIC REDIALS)

yo.k esa /kuk;u dh igpku djus ds fy, fuEu nks izdkj ds ijh{k.k fd;s tkrs gS &

¼1½ 'kq"d ijh{k.k (Dry Tests)

¼2½ vkæZ ijh{k.k (Wet Tests)

/kuk;u ds xq.kkRed fo'ys"k.k esa 'kq"d ijh{k.k cgqr egRoiw.kZ gksrs gSa D;ksafd blds }kjk fdlh yo.k esa mifLFkr
/kuk;u dk vuqeku yxk;k tk ldrk gSA dqN 'kq"d ijh{k.k rks brus Li"V gksrs gS fd muds }kjk fdlh /kuk;u dk lgh&lgh
vuqeku yxk;k tk ldrk gSA 'kq"d ijh{k.k ls izkIr tkudkjh ds vk/kkj ij vkæZ ijh{k.k }kjk /kuk;uksa dk fu'p;kRed ijh{k.k
ljyrk ls fd;k tk ldrk gSA vr% /kuk;u dk 'kq"d ijh{k.k vkæZ ijh{k.k ls igys djuk pkfg,A

'kq"d ijh{k.k dbZ izdkj ds gksrs gSA buesa fuEufyf[kr ijh{k.k izeq[k ,oa egRoiw.kZ gS &

¼1½ HkkSfrd xq.k (Physical Properties)

¼2½ Å"ek dk izHkko (Effect of Heat)

¼3½ Tokyk ijh{k.k (Flame Test)

¼4½ lqgkxk eudk ijh{k.k (Borax Bead Test)

¼5½ pkjdksy xqgk ijh{k.k (Charcoal Cavity Test)

¼6½ dksckYV ukbVªsV ijh{k.k (Cobalt Nitrate Test)

¼7½ xyu feJ.k ijh{k.k (Fusion Mixture Test)

¼1½¼1½¼1½¼1½¼1½ HkkSfrd xq.k HkkSfrd xq.k HkkSfrd xq.k HkkSfrd xq.k HkkSfrd xq.k (Physical Properties) yo.k esa mifLFkr /kuk;u dk vuqeku yo.k ds dqN HkkSfrd xq.kksa tSls jax
?kuRo foy;u dk jax vkfn ds vk/kkj ij yxk;k tk ldrk gSA

¼¼¼¼¼i½½½½½ jax jax jax jax jax (Colour) - vdkcZfud yo.k dk jax mlesa mifLFkr /kuk;u ds dkj.k gksrk
gSA vr% yo.k ds jax ds vk/kkj ij mlesa mifLFkr /kuk;u dk vuqeku yxk;k tk ldrk gSA
dqN yo.ksa ds jax rFkk vuqekfur /kuk;u dks lkj.kh 13-1 esa fn;k x;k gSA

lkj.kh 11-1 & jaxhu ;kSfxdlkj.kh 11-1 & jaxhu ;kSfxdlkj.kh 11-1 & jaxhu ;kSfxdlkj.kh 11-1 & jaxhu ;kSfxdlkj.kh 11-1 & jaxhu ;kSfxd

jaxj axj axj axj ax vuqekfur /kuk;uvuqekfur /kuk;uvuqekfur /kuk;uvuqekfur /kuk;uvuqekfur /kuk;u

uhyk Cu, Co
gYdk gjk Fe2+

ihyk&Hkwjk Fe3+

ihyk Cd+2, As3+

ukjaxh Sb3+

gjk Ni2+

gYdk xqykch Mn2+

xgjk xqykch Co2+

ihyk gjk ;k cSaxuh Cr3+

dkyk Mn2+, Pb2+, Cu2+, Ag+, Ni2+, Co3+
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¼¼¼¼¼ii½½½½½ foy;u dk jax foy;u dk jax foy;u dk jax foy;u dk jax foy;u dk jax dqN /kkrqvksa ds yo.k ty vFkok ruq vEy esa ?kksys tkus ij jaxhu foy;u cukrs

gSA vr% foy;u ds jax ds vk/kkj ij yo.k esa /kuk;u dk vuqeku yxk;k tk ldrk gSA lkj.k 11-2 esa dqN foy;uksa ds
jax rFkk vuqekfur /kuk;u dks fn;k x;k gSA

lkj.kh 11-2 & yo.k ds foy;u ds jaxlkj.kh 11-2 & yo.k ds foy;u ds jaxlkj.kh 11-2 & yo.k ds foy;u ds jaxlkj.kh 11-2 & yo.k ds foy;u ds jaxlkj.kh 11-2 & yo.k ds foy;u ds jax

foy;u dk jaxfoy;u dk jaxfoy;u dk jaxfoy;u dk jaxfoy;u dk jax vuqekfur /kuk;uvuqekfur /kuk;uvuqekfur /kuk;uvuqekfur /kuk;uvuqekfur /kuk;u
uhyk Cu2+

gjk Cr,3+ Ni2+

gYdk gjk Fe2+

gYdk ihyk Fe3+

gYdk xqykch Mn2+

xqykch Co2+

uksV %& uksV %& uksV %& uksV %& uksV %& /kuk;uksa dk vuqeku yxkus esa fuEufyf[kr izs{k.k Hkh lgk;d gksrs gSa &

¼1½ ;fn yo.k 'osr ¼jaxghu½ gS rks mlesa Cu2+] Ni2+] Co2+] Fe2+] Mn2+ rFkk Cr3+ vuqifLFkr gksaxsA
¼2½ ;fn yo.k dks lw?kus ij veksfu;k dh xa/k vkrh gS rks mlesa NH4

+ laHkkfor gSA

¼3½ ;fn yo.k Hkkjh gksa rks mlesa Pb2+] Hg2+] Ba2+ gks ldrk gSA

¼2½¼2½¼2½¼2½¼2½ Å"ek dk izHkko Å"ek dk izHkko Å"ek dk izHkko Å"ek dk izHkko Å"ek dk izHkko (Effect of Heat) dqN inkFkks± dks xeZ djus ij mudk m/oZikru] Qwyuk] jaxhu xSl fudyuk ;k
jax ifjorZu gksrk gSA inkFkZ ds bl O;ogkj ds vk/kkj ij muesa mifLFkr /kuk;u dk vuqeku yxk;k tk ldrk gSA

bl ijh{k.k dks djus ds fy, ,d 'kq"d ij[kuyh esa yo.k dh yxHkx 0-5 xzke ysdj mls {kSfrt voLFkk esa j[kdj
xeZ djks rFkk gksus okys ifjorZu dks /;ku iwoZd ns[kksA lkj.kh 11-3 dh lgk;rk ls lEHkkfor /kuk;u dk vuqeku yxkvksA

lkj.kh 11-3 & Å"ek dk izHkkolkj.kh 11-3 & Å"ek dk izHkkolkj.kh 11-3 & Å"ek dk izHkkolkj.kh 11-3 & Å"ek dk izHkkolkj.kh 11-3 & Å"ek dk izHkko

iz s{k.kiz s{k.kiz s{k.kiz s{k.kiz s{k.k vuqekuvuqekuvuqekuvuqekuvuqeku
yo.k dk Å/oZikru (Sublimation)
lQsn ¼'osr½ Å/oZikrt NH4

+

LysVh Å/oZikrt As3+

ihyk ;k dkyk Å/oZikrt As3+] Sb3+

inkFkZ dk jax ifjorZu
xeZ djus ls iwoZ xeZ djus ds ckn
yky dkyk Hg2+ , Pb2+

yky&Hkwjk dkyk Fe3+

Hkwjk Hkwjk Cd2+

ihyk ukjaxh Bi3+

gYdk ihyk ihyk&Hkwjk Sn4+

'osr ihyk Cu2+

uhyk 'osr Cu2+

uhyk dkyk Cu2+

uhyk Hkwjk Cu2+

ihyk Hkwjk Pb2+

gYdk Hkwjk dkyk Mn2+
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¼3½¼3½¼3½¼3½¼3½ Tokyk ijh{k.k Tokyk ijh{k.k Tokyk ijh{k.k Tokyk ijh{k.k Tokyk ijh{k.k (Flame Test) dqN /kkrqvksa ds DyksjkbM ok"i'khy gksrs gSa rFkk cqU'ku cuZj dh Tokyk ds rki ij
okf"ir gks tkrs gSaA vkSj T;ksfrghu Tokyk dks fof'k"V jax iznku djrs gSA bl izdkj bu fof'k"V Tokyk ds jaxksa }kjk yo.k
esa mifLFkr /kuk;u dh igpku dh tk ldrh gSA

Tokyk ijh{k.k dh fof/k & Tokyk ijh{k.k dh fof/k & Tokyk ijh{k.k dh fof/k & Tokyk ijh{k.k dh fof/k & Tokyk ijh{k.k dh fof/k & Tokyk ijh{k.k ds fy, IysfVue ds rkj dk mi;ksx djrs gSaA IysfVue dk rkj ,d dkap dh
NM+ ds fljs ij yxk jgrk gSA Tokyk ijh{k.k djus ds fy, lcls igys IysfVue rkj dks ,d isfUly dh uksad ij yisV dj
NYyk cukvksA fQj bls LoPN djksA blds fy, okp Xykl esa FkksM+k lkUæ HCl ysdj Pt ds rkj ds fljs dks HCl esa Mqcks dj
cqUlu cuZj dh T ;ksfrghu Tokyk ¼Åijh jaxghu Tokyk½ dks xeZ djksA bl izfØ;k dks rc rd nksgjkvks tc rd fd Pt
rkj Tokyk esa xeZ djus ij dksbZ jax ugha nsA

vc yo.k dks lkUæ esa feykdj isLV ¼ysbZ½ cukvksA blls yo.k esa mifLFkr /kuk;u DyksjkbM cuk ysrs gSA vc
mijksDr rkj dks bl isLV esa Mqcksdj cuZj dh T;skfrghu Tokyk esa rsth ls xeZ djksA bl izfØ;k dks fp= 11-1 esa n'kkZ;k
x;k gSA

fp= 11-1

Tokyk ds jax dks lh/ks vka[k ls vFkok uhys dkap }kjk ns[kdj lkj.kh 13-4 dh lgk;rk ls lEHkkfor vk;u dk vuqeku yxkvksA

lkj.kh 11-4 & Tokyk ds jaxlkj.kh 11-4 & Tokyk ds jaxlkj.kh 11-4 & Tokyk ds jaxlkj.kh 11-4 & Tokyk ds jaxlkj.kh 11-4 & Tokyk ds jax

vka[k }kjk ns[kus ij uhys dkap }kjk lEHkkfor vk;u
ns[kus ij

xgjk gjk uhyk & gjk Cu2+

bZV tSlk yky gYdk&gjk Ca2+

xgjk yky cSaxuh Sr2+

lso tSlk gjk uhyk gjk Ba2+

LysVh ;k gYdk 'osr As3+] Pb2+] Sn2+

uhyk ;k 'osr

uksV %&uksV %&uksV %&uksV %&uksV %& ¼1½ ;fn yo.k esa Pb2+] Hg2+] Sn2+] Sb3+] Bi3+ rFkk As3+ vkfn /kuk;u gks rks
Tokyk ijh{k.k ugha djuk pkfg, D;ksafd ;s Pt ls la;ksx dj feJ/kkrq cukrs gSaA

¼2½ tokyk ijh{k.k ds ckn Pt rkj dks lkQ djds j[kuk pkfg,A
¼3½ d qN yo.k tYnh j ax ugh a n sr s , sl s e s a  Pt rkj dk s yo.k ds i sLV e s a ckj&ckj

Mqcksdj Tokyk ijh{k.k djuk pkfg,A
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Tokyk ds jaxhu gksus dk dkj.k & Tokyk ds jaxhu gksus dk dkj.k & Tokyk ds jaxhu gksus dk dkj.k & Tokyk ds jaxhu gksus dk dkj.k & Tokyk ds jaxhu gksus dk dkj.k & cqUlu Tokyk esa xeZ djus ij yo.k rki vi?kfVr gksdj vk;uksa esa foHkkftr gks tkrk
gSA /kuk;u esa mifLFkr bysDVªkWu ÅtkZ dk vo'kks"k.k djds mPp ÅtkZ Lrj esa mÙksftr djrs gSaA ;g mRlftZr ÅtkZ n`';
{ks= esa gksrh gSA fHkUu&fHkUu /kuk;uksa ls mRlftZr ÅtkZ dh rjax nS/;Z fHkUu&fHkUu gksrh gS blfy, buds jax Hkh fHkUu&fHkUu
gksrs gSaA

¼4½ lqgkxk ¼cksjsDl½ eudk ijh{k.k ¼¼4½ lqgkxk ¼cksjsDl½ eudk ijh{k.k ¼¼4½ lqgkxk ¼cksjsDl½ eudk ijh{k.k ¼¼4½ lqgkxk ¼cksjsDl½ eudk ijh{k.k ¼¼4½ lqgkxk ¼cksjsDl½ eudk ijh{k.k ¼Borax Bead Test½ &½ &½ &½ &½ & ;g ijh{k.k jaxhu yo.k esa /kuk;u dh igpku djus ds
fy, fd;k tkrk gSA bl ijh{k.k dk fl)kUr ;g gS fd tc cksjsDl dks xeZ fd;k tkrk gS rks blesa ls fØLVyu ty fudy
tkrk gS vkSj ;g Qwy tkrk gSA vf/kd xeZ djus ij ;g lksfM;e esVkcksjsV rFkk cksfjd ,sugkbMªkbM esa cny tkrk gS vkSj
LoPN] ikjn'kZd dkap ds leku eudk ¼xksys tSlk½ cu tkrk gSA

Na2B4O7 . 10H2O → Na2B4O7 + 10H2O
lqgkxk ¼cksjsDl½
Na2B4O7 → 2NaBO2 + B2O3

lksfM;e esVkcksjsV cksfjd ,ugkbMªkbM
lqgkxk eudk esa mifLFkr de ok"i'khy cksfjd ,ugkbMªkbM jaxhu yo.k ds lkFk fØ;k djds /kkfRod

esVkcksjsV cukrk gS] tks eudk dks jax iznku djrk gSA izR;sd /kkrq ds esVkcksLV dk fof'k"V jax gksrk gSA vr% bu
fof'k"V jaxksa ds dkj.k mUgsa vklkuh ls igpkuk tk ldrk gSA

dqN /kkrqvkas ds esVkcksjsV vipk;d Tokyk ¼ftlesa dkcZu jgrk gS½ esa xeZ djus ij vipf;r gks tkrs gSaA
blfy, muds eudk dk vkWDlhdkjd rFkk vipk;d Tokyk esa fHkUu&fHkUu jax gksrk gSA lkj.kh 13-5 esa bl izdkj ls
izkIr eudk ds jax fn;s x;s gSA

lkj.kh 11-5 cksjsDl eudk dk jaxlkj.kh 11-5 cksjsDl eudk dk jaxlkj.kh 11-5 cksjsDl eudk dk jaxlkj.kh 11-5 cksjsDl eudk dk jaxlkj.kh 11-5 cksjsDl eudk dk jax
vkWDlhdkjd Tokyk esa vipk;d Tokyk esa vuqeku

¼lEHkkfor /kkrq½
xgjk uhyk xgjk uhyk dksckYV
gjk gjk Øksfe;e
uhyk&gjk yky vikjn'khZ dkWij
cSaxuh jax ghu eSaxuht
gYdk ihyk gjk vk;ju

/kkrqvksa ds esVkcksjsV cuus dh vfHkfØ;k,a &/kkrqvksa ds esVkcksjsV cuus dh vfHkfØ;k,a &/kkrqvksa ds esVkcksjsV cuus dh vfHkfØ;k,a &/kkrqvksa ds esVkcksjsV cuus dh vfHkfØ;k,a &/kkrqvksa ds esVkcksjsV cuus dh vfHkfØ;k,a &
¼1½ dkWij ¼¼1½ dkWij ¼¼1½ dkWij ¼¼1½ dkWij ¼¼1½ dkWij ¼Cu½½½½½

vkWDlhdkjd Tokyk esa CuSO4 + B2O3 → Cu(BO2)2 + SO3↑
yo.k uhyk&gjk

vipkd Tokyk esa Cu(BO2)2 + C → Cu + B2O3 + CO ↑
yky vikjn'khZ

¼2½ Øksfe;e ¼¼2½ Øksfe;e ¼¼2½ Øksfe;e ¼¼2½ Øksfe;e ¼¼2½ Øksfe;e ¼Cr½½½½½
vkWDlhdkjd Tokyk esa Cr2(SO4)3 + 3B2O3 → 2Cr(BO2)3 + 3SO3↑

yo.k   gjk
vipkd Tokyk esa → dksbZ ifjorZu ugha gksrk

¼3½ vk;ju ¼¼3½ vk;ju ¼¼3½ vk;ju ¼¼3½ vk;ju ¼¼3½ vk;ju ¼Fe½½½½½
¼¼¼¼¼i½½½½½ vkWDlhdkjd Tokyk esa Fe2(SO4)3 + 3B2O3 → 2Fe(BO2)3 + 3SO3↑

yo.k ihyk
¼¼¼¼¼ii½½½½½ FeSO4 + B2O3 → Fe(BO2)2 + SO3 ↑

yo.k    gjk

∆

∆
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vipkd Tokyk esa 2Fe(BO2)3 + C → 2Fe(BO2)2 + CO ↑ + B2O3

gjk
¼4½ fufdy ¼¼4½ fufdy ¼¼4½ fufdy ¼¼4½ fufdy ¼¼4½ fufdy ¼Ni½½½½½

vkWDlhdkjd Tokyk esa NiSO4 + B2O3 → Ni(BO2)2 + SO3↑
yo.k Hkwjk

vipkd Tokyk esa Ni(BO2)2 + C → Ni + B2O3 + CO ↑
dkyk&LysVh

¼5½ dksckYV ¼¼5½ dksckYV ¼¼5½ dksckYV ¼¼5½ dksckYV ¼¼5½ dksckYV ¼Co½½½½½
vkWDlhdkjd Tokyk esa

2Co(NO3)2 + 2B2O3 → 2Co(BO2)2 + 4NO2 + O2 ↑
yo.k   xgjk uhyk

vipkd Tokyk esa → dksbZ ifjorZu ugha gksrk gSA
¼6½ eSaxuht ¼¼6½ eSaxuht ¼¼6½ eSaxuht ¼¼6½ eSaxuht ¼¼6½ eSaxuht ¼Mn½½½½½

vkWDlhdkjd Tokyk esa Mn2O3 + 3B2O3 → 2Mn(BO2)3
cSaxuh

vipkd Tokyk esa 2Mn (BO2)3 + C → 2Mn(BO2)2 + B2O3 + CO ↑
jaxghu

fof/k & fof/k & fof/k & fof/k & fof/k & IysfVue rkj ds fljs dks isfUly dh uksad ij yisV dj ,d NksVk lk ywi ¼NYyk½ ukdj bls cqUlu Tokyk esa
xeZ djksA vc bls pw.kZ fd;s cksjsDl esa Mqcksdj fQj rsth ls xeZ djksA blls cksjsDl Qwy tkrk gS vkSj vUr esa fi?kydj
jaxghu ikjn'kZd eudk curk gSA bl LoPN xeZ eudk dks yo.k ls Nqvk dj igys vkWDlhdkjd Tokyk esa xeZ djks
rFkk eudk dk jax ns[kksA blds ckn bls vipk;d T okyk esa xeZ djksA ¼fp= 13-2½ rFkk eudk dk jax ns[kksA eudk
ds jax dks ns[kdj lkj.kh 13-5 ds vuqlkj /kuk;u dk vuqeku yxkvksA

¼5½¼5½¼5½¼5½¼5½ pkjdksy xqgk ¼dsfoVh½ ijh{k.k ¼pkjdksy xqgk ¼dsfoVh½ ijh{k.k ¼pkjdksy xqgk ¼dsfoVh½ ijh{k.k ¼pkjdksy xqgk ¼dsfoVh½ ijh{k.k ¼pkjdksy xqgk ¼dsfoVh½ ijh{k.k ¼Charcoal Cavity Test½½½½½ dqN /kkrqvksa ds yo.k dks tc vdsys ;k xyu feJ.k
1 % 1 ¼Bksl KNO 3+ Na2CO3½ ds lkFk pkjdksy CykWd ;k xM~<s esa vipk;d Tokyk esa xeZ fd;k tkrk gS rks os vkWDlkbM
;k /kkrq esa vipf;r gks tkrs gSaA ;s /kkrq vFkok vkWDlkbM pkjdksy ij ,d ijr vFkok iiM+h ds :i esa tek gks tkrs gSa]
ftUgsa buds fof'k"V jax ds vk/kkj ij vklkuh ls igpkuk tk ldrk gSA dHkh&dHkh iiM+h dk jax B.Mk gksus ij cny Hkh
tkrk gSA

bl ijh{k.k esa /kkrq yo.k dks xyu feJ.k ds lkFk xeZ djus ij igys /kkrq dkcksZusV izkIr gksrk gSA ftldk
ckn esa vip;u gksrk gSA dqN yo.k ds ijh{k.k esa gksus okys vfHkfØ;k fuEu gSa &

fp= 11-2

¼1½¼1½¼1½¼1½¼1½ ZnSO4 + Na2CO3 ZnCO3 + Na2SO4

ZaCO3 ZnO + CO2 ↑
xeZ esa ihyk] B.Ms esa lQsn

KNO3 /∆

∆
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¼2½¼2½¼2½¼2½¼2½ CdCl2 + Na2CO3 CdCO3 + 2NaCl
yo.k
CdCO3 CdO + CO2 ↑

yky&Hkwjk

¼3½¼3½¼3½¼3½¼3½ CuSO4 + Na2CO3 CuCO3 + Na2SO4
yo.k

CuCO3 CuO + CO2

CuO + C                      Cu + CO ↑

¼4½¼4½¼4½¼4½¼4½ Pb(NO3)2 + Na2CO3 PbCO3 + 2NaNO3
yo.k

PbCO3 PbO + CO2 ↑

PbO + C                       Pb + CO ↑
xeZ esa Hkwjk]  B.Ms esa ihyk

fof/k & fof/k & fof/k & fof/k & fof/k & ,d LoPN pkjdksy ds vk;rkdkj VqdM+s dks ysdj mlesa pkdw dh lgk;rk ls NksVk lk xM~<+k cukdj ¼fp= 11-3½
blesa yo.k rFkk yxHkx nqxquh ek=k esa vukæ Na2CO3 ;k xyu feJ.k (Na2CO3 + KNO3) HkjksA bl feJ.k dks 1&2 cwan
ikuh Mkydj ue djksA vc pkjdksy dks cuZj ds fudV ykdj Qw¡duh (Blow pipe) dh lgk;rk ls cuZj dh vipk;d Tokyk
ij bl izdkj ls Q¡wd ekjks fd og xM~<s esa j[ks feJ.k dks xeZ dj lds ¼fp= 11-4½A bl izdkj xeZ djus ls gksu sokys ifjorZu
tSls eudk cuuk] ijr cuuk] vo'ks"k cpuk vkfndks ns[kdj lkj.kh 11-6 ds vuqlkj /kuk;u dk vuqeku yxkvksA

KNO3 /∆

∆

KNO3 /∆

∆

∆

KNO3 /∆

∆

∆

lkj.kh 11-6 pkjdksy dsfoVh ijh{k.klkj.kh 11-6 pkjdksy dsfoVh ijh{k.klkj.kh 11-6 pkjdksy dsfoVh ijh{k.klkj.kh 11-6 pkjdksy dsfoVh ijh{k.klkj.kh 11-6 pkjdksy dsfoVh ijh{k.k
iz s{k.kiz s{k.kiz s{k.kiz s{k.kiz s{k.k

vo'ks"k dk jax eudk vuqeku
xeZ esa B.Ms esa
ihyk 'osr & Zn2+

Hkwjk ihyk Hkwjk tks dkxt ij fu'kku Pb2+

NksM+rk gSA
& & yky Cu2+

'osr tks         & & Ba2+, Ca2+,
pedrk gS Mg2+,Al3+

& & Hkwjk pw.kZ Fe3+, Mn2+

Co2+

fp= 11-3 fp= 11-4
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¼6½ dksckYV ukbVªsV ijh{k.k ¼6½ dksckYV ukbVªsV ijh{k.k ¼6½ dksckYV ukbVªsV ijh{k.k ¼6½ dksckYV ukbVªsV ijh{k.k ¼6½ dksckYV ukbVªsV ijh{k.k (Cobalt Nitrate Test) &  &&&& ;g ijh{k.k mu ;kSfxdksa ¼yo.kksa½ ds fy, fd;k tkrk gS tks
pkjdksy dSfoVh ijh{k.k esa 'osr vo'ks"k cukrs gSaA bl ijh{k.k dk fl)kUr ;g gS fd dksckYV ukbVªsV dks xeZ djus ij ;g
vi?kfVr gksdj dksckYV vkWDlkbM nsrk gS tks dqN /kkrq vkWDlkbMksa ¼pkjdksy dSfcVh esa cus 'osr vo'ks"k okys /kkrq vkWDlkbMksa½
ds lkFk fØ;k djds fofHkUu jaxksa ds f}d vkWDlkbM cukrk gSA ftUgsa fof'k"V jaxksa ds vk/kkj ij igpku djds /kuk;u dk
vuqeku yxk;k tk ldrk gSA tSls &

2Co(NO3)2 2CoO + 4NO2 + O2

CoO + MgO CoO.MgO

xqykch

CoO + Al2O3 CoO.Al2O3

uhyk

CoO + ZnO CoO.ZnO

gjk
fof/k & fof/k & fof/k & fof/k & fof/k & dksckYV ukbVªsV ijh{k.k fuEu fof/k;ksa }kjk fd;k tk ldrk gS &
1-  pkjdksy dh lgk;rk ls & 1- pkjdksy dh lgk;rk ls & 1-  pkjdksy dh lgk;rk ls & 1- pkjdksy dh lgk;rk ls & 1-  pkjdksy dh lgk;rk ls &  pkjdksy ds VqdM+s esa ,d NksVk lk xM~<k cukvksA blesa FkksM+k yo.k j[k dj ,d nks
cwan ikuh Mkyks rFkk Q¡wduh dh lgk;rk ls cqUlu cuZj dh vkWDlhdkjd Tokyk ls xeZ djksA izkIr vo'ks"k esa 1&2 cwan dksckYV
ukbVªsV foy;udh Mky dj iqu% xeZ djks rFkk vo'ks"k dk jax ns[kdj lkj.kh 13-7 ds vuqlkj /kuk;u dk vuqeku yxkvksA

lkj.kh 11-7 & dksckYV ukbVªsV ijh{k.klkj.kh 11-7 & dksckYV ukbVªsV ijh{k.klkj.kh 11-7 & dksckYV ukbVªsV ijh{k.klkj.kh 11-7 & dksckYV ukbVªsV ijh{k.klkj.kh 11-7 & dksckYV ukbVªsV ijh{k.k
vo'ks"k dk jax vuqeku

uhyk Al

gjk Zn

gYdk xqykch Mg

xanyk uhyk Sn

2- fQYVj i= dh lgk;rk ls & 2- fQYVj i= dh lgk;rk ls & 2- fQYVj i= dh lgk;rk ls & 2- fQYVj i= dh lgk;rk ls & 2- fQYVj i= dh lgk;rk ls &  fQYVj i= ds VqdM+s ij FkksM+k yo.k ysdj ml ij 2&3 cwans dksckYV ukbVªsV foy;u
dh Mkydj bls fpeVh dh lgk;rk ls cuZj ds vkWDlhdkjd Tokyk esa /khjs& /khjs lq[kkvksa vkSj fQj tykdj jk[k dks ,df=r
djk s A j k[ k dk j ax n s[ kdj lkj. k h 13 -7 d s  vu ql kj / ku k;u dk vu qe ku yxkvk s A
uksV & 1- uksV & 1- uksV & 1- uksV & 1- uksV & 1- bl ijh{k.k esa dksckYV ukbVªsV Co(NO3)2 dks xeZ djds dksckYV vkWDlkbM esa cnyuk gksrk gSA vr% dksckYV
ukbVªsV dk foy;u Mkyus ds ckn vf/kd xeZ djuk pkfg,A
2-  dksckYV ukbVªsV dh FkksM+h ek=k gh iz;ksx djuh pkfg, vU;Fkk dksckYV vkWDlkbM dk dkyk jax vo'ks"k ds jax dks nck
nsrk gS ftlls vo'ks"k ds jax dks igpkuus esa dfBukbZ gksrh gSA

7-7-7-7-7 - xyu feJ.k ijh{k.k ¼xyu feJ.k ijh{k.k ¼xyu feJ.k ijh{k.k ¼xyu feJ.k ijh{k.k ¼xyu feJ.k ijh{k.k ¼Fusion Mixture Test½ &½ &½ &½ &½ & ;g ijh{k.k dsoy jaxhu yo.k fo'ks"K :i ls Øksfe;e rFkk
eSaxuht dh igpku djus esa lgk;d gSA ;s nksuksa /kkrq xyu feJ.k ¼Bksl KNO3 $ Bksl Na2CO3;k Bksl NaOH½ ds lkFk
fØ;k djds jaxhu ØksesV rFkk eSaxusV cukrs gSaA tSls &

∆

∆

∆

∆
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Cr2O3 + (3KNO3 + 4NaOH)                           2Na2CrO4 + 3KNO2 + 2H2O

MnCl2 + (2KNO3 + 4NaOH)                         Na2MnO4 + 2KNO2 + 2NaCl + 2H2O

fof/k & fof/k & fof/k & fof/k & fof/k &  ,d iksflZysu dh I;kyh esa yxHkx 0-5 xzke yo.k] 0-5 xzke iksVSf'k;e ukbVªsV rFkk 0-5 xzke lksfM;e dkcksZusV ¼;k
lksfM;e gkbMªkWDlkbM½ yks rFkk rsth ls xeZ djksA izkIr vo'ks"k ds jax dks ns[kdj lkj.kh 13-8 ds vuqlkj /kuk;u dk vuqeku
yxkvksA

lkj.kh 11-8 & xyu feJ.k ijh{k.klkj.kh 11-8 & xyu feJ.k ijh{k.klkj.kh 11-8 & xyu feJ.k ijh{k.klkj.kh 11-8 & xyu feJ.k ijh{k.klkj.kh 11-8 & xyu feJ.k ijh{k.k

vo'ks"k dk jax vuqeku

ihyk Øksfe;e

gjk ;k uhyk eSaxuht

uksV & uksV & uksV & uksV & uksV & cqUlu cuZj ls vipk;d Tokyk ykus ds fy, blds gok fNæ cUn j[kdj cuZj dks tykvksA fQj Q¡wduh ds fdukjs
dks Tokyk dh fupyh lrg ij j[kdj Qwad ekjksA vipk;d Tokyk ,d rjQ gks tk;sxhA blh izdkj vkWDlhdkjd
¼T;ksfrghu½ Tokyk ykus ds fy, gok fNæ [kksy nks rFkk Qwaduh ds fljs dks Tokyk esa j[kdj Qwad ekjks tSlk fp= 11-5 esa
n'kkZ;k x;k gSA

¼c½ vkæZ ijh{k.k¼c½ vkæZ ijh{k.k¼c½ vkæZ ijh{k.k¼c½ vkæZ ijh{k.k¼c½ vkæZ ijh{k.k
Wet Test

{kkjh; ewydksa dk oxhZdj.k & {kkjh; ewydksa dk oxhZdj.k & {kkjh; ewydksa dk oxhZdj.k & {kkjh; ewydksa dk oxhZdj.k & {kkjh; ewydksa dk oxhZdj.k &  'kqq"d ijh{k.kksa tSls Å"ek dk izHkko] Tokyk ijh{k.k] pkjdksy dSfoVh ijh{k.k] dksckYV

ukbVªsV ijh{k.k] vkfn ls yo.k esa mifLFkr /kuk;u dk vuqeku yxk;k tk ldrk gSA {kkjh; ewydksa dk fu'p;kRed ijh{k.k

Øec) :i ls vkæZ ijh{k.k }kjk gh fd;k tkrk gSA

{kkjh; ewydksa dk lgh ,oa Øec) vkæZ ijh{k.k djus ds fy, mUgsa lkr lewgksa esa ckaVk x;k gSA izR;sd lewg ds fy,

,d fof'k"V vfHkdeZd dk iz;ksx djrs gSa ftls lewg vfHkdeZd dgrs gSaA {kkjh; ewydksa dk ;g oxhZdj.k bl fl)kUr ij

vk/kkfjr gS fd fdlh fo'ks"k lewg esa lfEefyr /kuk;u gh ml lewg ds lewg vfHkdeZd ls fØ;k djds v?kqyu'khy inkFkZ

¼vo{ksi½ cukrs gS vU; lewgksa ds /kuk;u bl ifjfLFkfr esa ?kqfyr inkFkZ ¼vo{ksi½ cukrs gS vU; lewgksaa ds /kuk;u bl ifjfLFkfr

esa ?kqfyr voLFkk esa gh jgrs gSaA tSls izFke lewg esa lfEefyr /kuk;uksa ds DyksjkbM ty esa vfoys; ¼v?kqyu'khy½ gksrs gS tcfd

∆

∆

fp= 11-5a



78

lkj.kh 11-9 & {kkjh; ewydksa dk lewgksa esa oxhZdj.klkj.kh 11-9 & {kkjh; ewydksa dk lewgksa esa oxhZdj.klkj.kh 11-9 & {kkjh; ewydksa dk lewgksa esa oxhZdj.klkj.kh 11-9 & {kkjh; ewydksa dk lewgksa esa oxhZdj.klkj.kh 11-9 & {kkjh; ewydksa dk lewgksa esa oxhZdj.k
lewg lewg vfHkkdeZd /kkrq vk;u vo{ksi dk lw=
I ruq HCl Pb2+ DyksjkbM& PbCl2

II ruq HCl dh mifLFkfr esa Pb2+] Cu2+ lYQkbM PbS
xSl H2S As3+ CuS, As2S3

III NH4Cl dh mifLFkfr esa Fe3+,Al3+ gkbMªkWDlkbM
NH4OH Fe(OH)3, Al(OH)3

IV NH4Cl rFkk NH4OH dh Zn2+ , Mn2+ lYQkbM &ZnS
mifLFkfr es H2S xSla Ni2+] Co2+ MnS, NiS, CoS

V NH4Cl rFkk NH4OH dh Ba2+ , Sr2+ dkcksZusV BaCO3,
mifLFkfr esa (NH4)2CO3 Ca2+ SrCO3, CaCO3

VI NH4Cl rFkk NH4OH dh Mg2+ QkLQsV &
mifLFkfr esa NH2HPO4 Mg(NH4)PO4

0 ----- NH4
+ &&&&&&&&&&&&&&&

yo.k dk ewy foy;u cukuk ¼yo.k dk ewy foy;u cukuk ¼yo.k dk ewy foy;u cukuk ¼yo.k dk ewy foy;u cukuk ¼yo.k dk ewy foy;u cukuk ¼Preparation of Original Solution (OS) of the Salt½ &½ &½ &½ &½ &
{kkjh; ewydksa dk Øec) vkæZ ijh{k.k foy;u esa fd;k tkrk gSA vr% {kkjh; ewydksa ds fu'p;kRed ijh{k.k

ds fy, lcls igys mudk ewy foy;u ¼OS½ cukuk vko';d gSA ewy foy;u cukus ds fy, fofHkUu foyk;dksa dks fuEu
Øe esa mi;ksx esa yk;k tkrk gS &

¼i½ vklqr ty ¼B.Mk ,oa xeZ½
¼ii½ ruq HCl ¼B.Mk ,oa xeZ½
¼iii½ lkUæ HCl ¼B.Mk ,oa xeZ½
¼iv½ ruq HNO3 ¼B.Mk ,oa xeZ½
¼v½ lkUæ HNO3 ¼B.Mk ,oa xeZ½
¼vi½ vEy jkt ¼rhu Hkkx lkUæ HCl +  ,d Hkkx lkUæ HNO3½

uksV &uksV &uksV &uksV &uksV & vkidks ty ;k ruq HCl  esa foys; yo.k fn;k tk;sxkA vr% vU; foyk;dksa esa foy;u cukus dk iz;Ru ugha djuk
pkfg,A

ewy foy;u cukus dh fof/k &ewy foy;u cukus dh fof/k &ewy foy;u cukus dh fof/k &ewy foy;u cukus dh fof/k &ewy foy;u cukus dh fof/k & yo.k dk ewy foy;u cukus ds fy;s ,d ij[kuyh esa FkksM+k yo.k dk pw.kZ ysdj blesa vklqr
ty feykdj bPNh rjg ls fgykvksA ;fn yo.k ?kqy tkrk gS rks vf/kd yo.k ysdj rFkk vf/kd vklqr ty feykdj vPNh
rjg ls fgykdj T;knk foy;u cukvksA ;gh foy;u yo.k dk ewy foy;u gSA ;fn yo.k B.Ms ty esa ugha ?kqyrk gS rks
bls dqN le; rd xeZ djksA ;fn xeZ djus ij Hkh yo.k vfoys; jgrk gS rks B.Mk djds blh ij[kuyh esa FkksM+k lkUæ HCl
feyk dj foy;u cukvksA lkUæ HCl ty ls feydj ruq gks tkrk gSA ;fn yo.k B.Ms esa foys; u gks rks bls dqN le;
rd xeZ djksA

vU; lewgksa ds /kuk;uksa ds DyksjkbM ty esa foys; gksrs gSaA vr% tc yo.k ds feJ.k ds foy;u esa ruq HCl feykrs

gSa rks dsoy izFke lewg ds /kuk;uksa ds DyksjkbM vo{ksfir gks tkrs gS 'ks"k lewgksa ds /kuk;u foy;u esa gh jgrs gSaA bl izdkj
lewg vfHkdeZd dh lgk;rk ls fdlh lewg ds /kuk;u dks vo{ksfir djds mldk fu'p;kRed ijh{k.k vo{ksi ls djrs gSaA

{kkjh; ewydksa ds lkr lewgksa esa ls N% lewgksa dks jkseu vadksa I-VI ls O;Dr djrs gSaA tcfd lkrosa lewg dks 'kwU; lewg

dgrs gSa rFkk bldk dksbZ lewg vfHkdeZd ugha gSaA {kkjh; ewydksa ds lewg esa oxhZdj.k dks lewg vfHkdeZdksa ds lkFk lkj.kh

11-9 esa fn;k x;k gSA
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uksV & ¼i½ ewy foy;u ikjn'khZ gksuk pkfg, rFkk ,d ckj esa gh vf/kd ek=k esa ewy foy;u cukdj j[k

ysuk pkfg,A
¼ii½ ;fn foy;u cukrs le; dksbZ xSl fudyrh gS rks xSl dks xeZ djds iw.kZ :i ls fudky

nsuk pkfg,A
¼iii½ ;fn foy;u ruq HCl esa cuk gks rks yo.k esa izFke lewg ds {kkjh; ewyd vuqifLFkr gSA
¼iv½ ;fn yo.k xeZ ty esa ?kqyu'khy gS vkSj B.Mk gksus ij 'osr vo{ksi curk gS rks yo.k ySM

DyksjkbM gks ldrk gSA
¼v½ veksfu;e ewyd dk ijh{k.k lcls igys djuk pkfg,] D;ksafd blds ijh{k.k esa dksbZ nwljk

ewyd ck/kk ugha MkyrkA

fofHkUu {kkjh; ewydksa dk ijh{k.k &  fofHkUu {kkjh; ewydksa dk ijh{k.k &  fofHkUu {kkjh; ewydksa dk ijh{k.k &  fofHkUu {kkjh; ewydksa dk ijh{k.k &  fofHkUu {kkjh; ewydksa dk ijh{k.k &  {kkjh; ewydksa dk ijh{k.k muds lewg ds Øe esa gh djrs gSaA ;gka ij fofHkUu lewgksa
ds mUgha {kkjh; ewydksa ds ijh{k.k fn;s tk jgs gSa tks vki ds ikB~;Øe esa lfEefyr gSaA

'kwU; lewg ds {kkjh; ewyd dk ijh{k.k %& 'kwU; lewg ds {kkjh; ewyd dk ijh{k.k %& 'kwU; lewg ds {kkjh; ewyd dk ijh{k.k %& 'kwU; lewg ds {kkjh; ewyd dk ijh{k.k %& 'kwU; lewg ds {kkjh; ewyd dk ijh{k.k %& NH4
+ dk ijh{k.kdk ijh{k.kdk ijh{k.kdk ijh{k.kdk ijh{k.k

{kkjh; ewydksa ds vkæZ ijh{k.k esa dbZ ijh{k.kksa esa NH4Cl rFkk NH4OH feykrs gSa blfy, NH4
+ dk ijh{k.k izkjEHk

esa Bksl yo.k ls djrs gSA
fof/k & fof/k & fof/k & fof/k & fof/k &  NH4

+ dk ijh{k.k djus ds fy, ,d 'kq"d ij[kuyh esa FkksM+k yo.k ysdj blesa 2&3 lseh3 lksfM;e gkbMªkWDlkbM
foy;u Mkydj xeZ djks rFkk fudyus okyh xSl dks lko/kkuh iwoZd lwa?kksA ;fn xSl esa veksfu;k ¼NH3

+½ dh xU/k vkrh
gS rks yo.k esa NH4

+ ewyd mifLFkr gSA veksfu;k xSl dks fuEu ijh{k.kksa ds vk/kkj ij fuf'pr djks &
¼i½ ij[kuyh ds eq¡g ij lkUæ HCl ls Hkhxh dkap dh NM+ dks j[kks] 'osr /kwe fudyrs gSaA
¼ii½ ij[kuyh ds eq¡g ij eD;wZjl ukbVªsV ds foy;u ls Hkhxk fQYVj i= ys tkvks] fQYVj i=

dkyk iM+ tkrk gSA
¼iii½ mRiUu xSl dks nwljh ij[kuyh esaa fy;s x;s uSlyj vfHkdeZd esa izokfgr djks] yky Hkwjk

vo{ksi izkIr gksrk gSaA
¼iv½ ij[kuyh ds eqag ij dkWij lYQsV ls Hkhxk fQYVj i= ys tkvks] fQYVj i= xgjk uhyk

gks tkrk gSA

NH4
+ ds ijh{k.k ds jklk;fud vfHkfØ;k,a & ds ijh{k.k ds jklk;fud vfHkfØ;k,a & ds ijh{k.k ds jklk;fud vfHkfØ;k,a & ds ijh{k.k ds jklk;fud vfHkfØ;k,a & ds ijh{k.k ds jklk;fud vfHkfØ;k,a &

NaOH ijh{k.k] NH4Cl + NaOH    → NaCl + H2O + NH3
yo.k

NH3 + HCl   → NH4Cl
 'osr /kwez

eD;wZjl ukbVªsV ijh{k.k
Hg2 (NO3)2 + 2NH3 → Hg(NH2)NO3 + Hg + NH4NO3

dkyk
uSlyj ijh{k.k

2K2[HgI4] + NH3 + 3KOH     → H2NHgO.HgI  + 7 KI + 2H2O
Hkwjk

dkWij lYQsV ijh{k.k
CuSO4 + 4NH3 → [Cu(NH3)4]SO4

xgjk uhyk
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izFke lewg ds {kkjh; ewydksa dk ijh{k.k & izFke lewg ds {kkjh; ewydksa dk ijh{k.k & izFke lewg ds {kkjh; ewydksa dk ijh{k.k & izFke lewg ds {kkjh; ewydksa dk ijh{k.k & izFke lewg ds {kkjh; ewydksa dk ijh{k.k & Pb2+ dk ijh{k.k &dk ijh{k.k &dk ijh{k.k &dk ijh{k.k &dk ijh{k.k &

fof/k & fof/k & fof/k & fof/k & fof/k &  ,d ij[kuyh esa yo.k ds B.Ms ty esa cus ewy foy;u ¼OS½ dh FkksM+h ek=k ysdj blesa ruq HCl feykvksA
;fn 'osr vo{ksi curk gS rks Pb2+ gks ldrk gSA bls fuEu ijh{k.kksa ls fuf'pr djks &

mi;qZDr vo{ksi dks Nku dj ty ls vPNh rjg /kksdjA fQj blesa FkksM+k vklqr ty feykdj mckyks rFkk
izkIr foy;u dks rhu Hkkxksa esa vyx&vyx ij[kufy;ksa esa ys dj fuEu iz;ksx djksA

¼i½ ,d ij[kuyh dks uy ds uhps ty ls B.Mk djks] 'osr vo{ksi curk gSA

¼ii½ nwljs ij[kuyh esa iksVSf'k;e vk;ksMkbM foy;u Mkyks] ihyk vo{ksi izkIr gksrk gSA

¼iii½ rhljs ij[kuyh esa iksVSf'k;e ØksesV foy;u Mkyks] ihyk vo{ksi curk gSA

Pb2+ ds ijh{k.k dh jklk;fud vfHkfØ;k,¡ & ds ijh{k.k dh jklk;fud vfHkfØ;k,¡ & ds ijh{k.k dh jklk;fud vfHkfØ;k,¡ & ds ijh{k.k dh jklk;fud vfHkfØ;k,¡ & ds ijh{k.k dh jklk;fud vfHkfØ;k,¡ &

 Pb(NO3)2 + 2HCl    → PbCl2 ↓ + HNO3
ewy foy;u 'osr

xeZ djus ij PbCl2 ty esa ?kqy tkrk gS D;ksafd ;g xeZ ty esa foys; gS ysfdu B.Mk djus ij 'osr
vo{ksi nsrk gS D;ksafd B.Ms ty esa ;g de ?kqyu'khy gSA

iksVSf'k;e vk;ksMkbM ijh{k.k &  PbCl2 + 2 KI → PbI2↓ + 2KCl
xeZ foy;u ihyk

iksVSf'k;e ØksesV ijh{k.k PbCl2 + K2CrO4 → PbCrO4↓ + 2KCl
xeZ foy;u ihyk

f}rh; lewg ds {kkjh; ewydksa dk ijh{k.kf}rh; lewg ds {kkjh; ewydksa dk ijh{k.kf}rh; lewg ds {kkjh; ewydksa dk ijh{k.kf}rh; lewg ds {kkjh; ewydksa dk ijh{k.kf}rh; lewg ds {kkjh; ewydksa dk ijh{k.k

Pb2+, Cu2+, As3+ dk ijh{k.k &

fof/k %& fof/k %& fof/k %& fof/k %& fof/k %&  ,d ij[kuyh esa FkksM+k yo.k dk ewy foy;u ysdj bls ruq HCl ls vEyh; djus ds ckn blesa H2S xSl
izokfgr djksA ;fn dkyk ;k ihyk vo{ksi curk gS rks Pb2+, Cu2+ rFkk As3+

 esa ls dksbZ ,d ewyd gks ldrk gS ;fn
vo{ksi ugha curk gS rks ;s ewyd vuqifLFkr gSA

dkyk vo{ksi gksus ij Pb2+
 ;k Cu2+

 gks ldrk gS rFkk ihyk vo{ksi gksus ij As3+
 gks ldrk gSA

jklk;fud vfHkfØ;k,¡ &jklk;fud vfHkfØ;k,¡ &jklk;fud vfHkfØ;k,¡ &jklk;fud vfHkfØ;k,¡ &jklk;fud vfHkfØ;k,¡ &

Pb(NO3)2 + H2S → PbS ↓ + 2HNO3

ewy foy;u     dkyk

CuCl2 + H2S → CuS ↓+ 2HCl

ewy foy;u     dkyk

2AsCl3 + 3H2S →As2S3 ↓ + 6HCl

ewy foy;u     ihyk

dkys vo{ksi dk ijh{k.k & dkys vo{ksi dk ijh{k.k & dkys vo{ksi dk ijh{k.k & dkys vo{ksi dk ijh{k.k & dkys vo{ksi dk ijh{k.k & Pb2+ ;k ;k;k ;k;k Cu2+ dk ijh{k.k & dk ijh{k.k & dk ijh{k.k & dk ijh{k.k & dk ijh{k.k &

dkys vo{ksi dks Nkudj ,d ij[kuyh esa ysdj bls 50 izfr'kr  HNO3 ds lkFk xeZ djds ?kksyks rFkk foy;u
dks vk/kk&vk/kk djds nks ij[kufy;ksa esa yksA ,d ij[kuyh esa ruq H2SO4rFkk ,fFky ,sYdksgkWy feykvksA ;fn 'osr vo{ksi
curk gS rks Pb2+ gS vkSj vo{ksi ughaa curk gS rks Cu2+ gSA budk fu'p;kRed ijh{k.k fuEu izdkj ls djks &
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Pb2+ dk ijh{k.k &   dk ijh{k.k &   dk ijh{k.k &   dk ijh{k.k &   dk ijh{k.k &  mi;qZDr 'osr vo{ksi dks Nkudj xeZ veksfu;e ,slhVsV foy;u esa ?kksy dj foy;u dks
FkksM+k&FkksM+k djds nks ij[kufy;ksa esasa yksA

¼i½ ,d ij[kuyh esa iksVSf'k;e vk;ksMkbM foy;u feykvks] ihyk vo{ksi curk gSA

¼ii½ nwljs ij[kuyh esa FkksMk CH3COOH vEy rFkk ySM ØksesV foy;u feykvks] ihyk vo{ksi curk gS tks NaOH
esa ?kqy tkrk gSA

Pb2+ ds ijh{k.k dh jklk;fud vfHkfØ;k,a &ds ijh{k.k dh jklk;fud vfHkfØ;k,a &ds ijh{k.k dh jklk;fud vfHkfØ;k,a &ds ijh{k.k dh jklk;fud vfHkfØ;k,a &ds ijh{k.k dh jklk;fud vfHkfØ;k,a &

3PbS + 8HNO3 3Pb(NO3)2 + 4H2O + 2NO + 3S
vo{ksi     foys;

H2SO4 ijh{k.k & ijh{k.k & ijh{k.k & ijh{k.k & ijh{k.k &

(i) Pb(NO3)2 + H2SO4 → PbSO4 ↓ + 2HNO3

'osr

(ii) PbSO4 + 2CH3COONH4 → (CH3COO)2Pb + (NH4)2SO4

vo{ksi foys;

KI ijh{k.k & ijh{k.k & ijh{k.k & ijh{k.k & ijh{k.k &

(CH3COO)2 Pb + 2KI    → PbI2 ↓ + 2CH3COOK

 ihyk

K2CrO4 ijh{k.k & ijh{k.k & ijh{k.k & ijh{k.k & ijh{k.k &

(i) (CH3COO)2 Pb + K2CrO4 → PbCrO4 ↓ + 2CH3COOK

 ihyk

(ii) PbCrO4 + 4NaOH   → Na2PbO2 + Na2CrO4 + 2H2O

vo{ksi foys;

Cu2+ dk ijh{k.k %& dk ijh{k.k %& dk ijh{k.k %& dk ijh{k.k %& dk ijh{k.k %& Pb2+ vuqifLFkr gksus ij dkys vo{ksi ds HNO3 ds foy;u ds nwljs Hkkx esa NH4OH  vf/kd
ek=k esa feykvksA uhys jax dk foy;u izkIr gks rks Cu2+ gks ldrk gSA bldk fu'p;kRed ijh{k.k fuEu izdkj ls djksA

¼i½ ,d ij[kuyh esa uhys foy;u dh FkksMh ek=k ysdj bls CH3COOH ls vEyh; djds iksVSf'k;e
QSjkslk;ukbM foy;u feykvks] pkdysVh Hkwjk vo{ksi izkIr gksrk gSA

¼ii½ uhys foy;u ds 'ks"k Hkkx esa CH3COOH vEy rFkk iksVSf'k;e vk;ksMkbM foy;u feykvks] Hkwjs
foy;u esa 'osr vo{ksi curk gSA

Cu2+ ds ijh{k.k dh jklk;fud vfHkfØ;k,¡ ds ijh{k.k dh jklk;fud vfHkfØ;k,¡ ds ijh{k.k dh jklk;fud vfHkfØ;k,¡ ds ijh{k.k dh jklk;fud vfHkfØ;k,¡ ds ijh{k.k dh jklk;fud vfHkfØ;k,¡

3CuS  + 8HNO3 → 3Cu (NO3)2 + 4H2O + 2NO + 3S

NH4OH ijh{k.kijh{k.kijh{k.kijh{k.kijh{k.k

Cu(NO3)2 + 4NH4OH   → [ Cu(NH3)4](NO3)2 + 4 H2O

uhyk foy;u

∆
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K4[Fe(CN)6] ijh{k.k & ijh{k.k & ijh{k.k & ijh{k.k & ijh{k.k &

(i) [Cu(NH3)4](NO3)2 + 4CH3COOH  → Cu(NO3)2 + 4CH3COONH4

(ii) 2Cu(NO3)2 + K4[Fe(CN)6] → Cu2 [Fe(CN)6] ↓ + 4 KNO3

pkdysVh jax

KI ijh{k.k & ijh{k.k & ijh{k.k & ijh{k.k & ijh{k.k &

2Cu(NO3)2 + 4 KI    → Cu2I2 ↓ + I2 + 4KNO3

'osr Hkwjk

'kq"d ijh{k.k & lqgkxk eudk ijh{k.k &'kq"d ijh{k.k & lqgkxk eudk ijh{k.k &'kq"d ijh{k.k & lqgkxk eudk ijh{k.k &'kq"d ijh{k.k & lqgkxk eudk ijh{k.k &'kq"d ijh{k.k & lqgkxk eudk ijh{k.k &

(i) vkWDlhdkjd Tokyk esa gjk ;k gjk&uhyk jax
(ii) vipk;d Tokyk esa yky vikjn'khZ

As3+ dk ijh{k.k %& dk ijh{k.k %& dk ijh{k.k %& dk ijh{k.k %& dk ijh{k.k %& f}rh; lewg ds ijh{k.k esa yo.k ds foy;u esa ruq HCl Mkydj H2S xSl izokfgr djus ij ;fn ihyk
vo{ksi izkIr gksrk gS rks As3+ gks ldrk gSA bls fuEu ijh{k.kksa ds }kjk fuf'pr djks&

ihy s vo{k si dk s Nkudj ,d ij[kuyh e s a y sdj lkUæ HNO3 e s a ? k k sydj foy;u dk s vk/ k k&
vk/kk nks ij[kufy;ksa esa yksA
¼i½ ,d ij[kuyh esa veksfu;e eksfyCMsV foy;u Mkydj xeZ djks] ihyk vo{ksi izkIr gksrk gSA
¼ii½ nwljh ij[kuyh esa NH4Cl rFkk NH4OH vf/kd ek=k esa feykdj fQj MgSO4 dk foy;u

feykvks] 'osr vo{ksi izkIr gksrk gSA

As3+ ds ijh{k.k dh jklk;fud vfHkfØ;k,¡ ds ijh{k.k dh jklk;fud vfHkfØ;k,¡ ds ijh{k.k dh jklk;fud vfHkfØ;k,¡ ds ijh{k.k dh jklk;fud vfHkfØ;k,¡ ds ijh{k.k dh jklk;fud vfHkfØ;k,¡

3As2S3 + 28HNO3 + 4H2O → 6H3AsO4 + 28 NO + 9H2SO4

foys;

(NH4)2MoO4 ijh{k.kijh{k.kijh{k.kijh{k.kijh{k.k

H3AsO4 + 12 (NH4)2MoO4 + 21HNO3 →

(NH4)3AsO4. 12MoO3 + 21NH4NO3 + 12H2O

ihyk

MgSO4 ijh{k.k & ijh{k.k & ijh{k.k & ijh{k.k & ijh{k.k &

H3AsO4 + MgSO4 + 3NH4OH  → Mg(NH4)AsO4 ↓ 'osr + (NH4)2SO4 + 3H2O

uksV & uksV & uksV & uksV & uksV & ¼i½ dHkh&dHkh yo.k esa vkWDlhdj.k ewyd tSls NO3
—, SO3

2— vkfn mifLFkr gksus ij foy;u esa H2S xSl izokfgr
djus ij lYQj dk gYdk ihyk vo{ksi izkIr gksrk gSA tks H2S ds vkWDlhdj.k ls izkIr gksrk gSA bls As2S3 dk vo{ksi
ugha le>uk pkfg,A ;g Nkuus ij izk;% fQYVj i= ls fudy tkrk gSA
¼ii½ ySM izk;% cnyrs gq, jaxksa esa vo{ksfir gksrk gSA igys yky&Hkwjs] fQj Hkwjs vkSj vUr esa dkys jax ds vo{ksi ds :i esa
vo{ksfir gksrk gSA
¼iii½ ySM dk ijh{k.k izFke lewg esa gks tkrk gS rks nwljs lewg esa ijh{k.k djus dh vko';drk ugha gSA
r`rh; lewg ds ewydksa dk ijh{k.k & r`rh; lewg ds ewydksa dk ijh{k.k & r`rh; lewg ds ewydksa dk ijh{k.k & r`rh; lewg ds ewydksa dk ijh{k.k & rr̀h; lewg ds ewydksa dk ijh{k.k & Fe3+ rFkk  rFkk  rFkk  rFkk  rFkk Al3+ dk ijh{k.k & dk ijh{k.k & dk ijh{k.k & dk ijh{k.k & dk ijh{k.k &
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AlCl3 + 3 NH4OH Al(OH)3 ↓ + 3 NH4Cl
ewy foy;u 'osr&ftysfVuh

;fn NH4Cl rFkk NH4OH feykus ij vo{ksiu u vk;s rks bls prqFkZ lewg ds vk;uksa ds ijh{k.k ds fy;s mi;ksx esa
fy;k tk ldrk gSA

Fe3+ dk fu'p;kRed ijh{k.k & Hkwjs vo{ksi dks Nku dj ,d ij[kuyh esa ysdj ruq HCl ds lkFk xeZ djds foy;u
cukvks vkSj foy;u dks vk/kk&vk/kk nks ij[kufy;kssa esa yks &

¼1½ izFke ij[kuyh es a K4[Fe(CN)6] ¼ik sVSf'k;e QSjk slk;ukbM½ dk foy;u feykvk s] iz qf'k;u uhyk
foy;u ;k vo{ksi izkIr gksrk gSA

¼2½ nwljh ij[kuyh esa KCNS ¼iksVSf'k;e Fkk;kslk;usV½ foy;u feykvks] xgjs yky jax dk foy;u
izkIr gksrk gSA

Fe3+ ds ijh{k.k dh jklk;fud vfHkfØ;k,¡ ds ijh{k.k dh jklk;fud vfHkfØ;k,¡ ds ijh{k.k dh jklk;fud vfHkfØ;k,¡ ds ijh{k.k dh jklk;fud vfHkfØ;k,¡ ds ijh{k.k dh jklk;fud vfHkfØ;k,¡

Fe(OH)3 + 3 HCl → FeCl3 + 3H2O

vo{ksi   foys;

K4 [Fe(CN6] ijh{k.kijh{k.kijh{k.kijh{k.kijh{k.k

4FeCl3 + 3K4[Fe(CN)6] → Fe4[Fe(CN)6] + 12 KCl

izqf'k;u uhyk

KCNS ijh{k.k & ijh{k.k & ijh{k.k & ijh{k.k & ijh{k.k &

FeCl3 + 3 KCNS  → Fe(CNS)3 + 3KCl

xgjk yky jax

'kq"d ijh{k.k & lqgkxk eudk ijh{k.k & 'kq"d ijh{k.k & lqgkxk eudk ijh{k.k & 'kq"d ijh{k.k & lqgkxk eudk ijh{k.k & 'kq"d ijh{k.k & lqgkxk eudk ijh{k.k & 'kq"d ijh{k.k & lqgkxk eudk ijh{k.k &  ihyk eudk

Al3+ dk ijh{k.k  dk ijh{k.k  dk ijh{k.k  dk ijh{k.k  dk ijh{k.k & 'osr ftysfVuh vo{ksi dks NaOH ds vkf/kD; esa foys; djds izkIr foy;u dks cjkcj&cjkcj rhu
ij[kufy;ksa esa yks &

¼1½ izFke ij[kuyh esa Bksl NH4Cl Mky dj mckyks] 'osr ftysfVuh vo{ksi izkIr gksrk gSA

¼2½ nwljh ij[kuyh esa nks&rhu cwan uhyk fyVel foy;u feykdj veksfu;k dh xa/k vkus rd NH4OH feykvks]
uhyk rSjrk gqvk vo{ksi izkIr gksrk gS ftls uhyk ysd (Blue lake) dgrs gSA

NH4Cl

fof/k &fof/k &fof/k &fof/k &fof/k & ,d ij[kuyh esa FkksM+k yo.k dk ewy foy;u ysdj blesa FkksM+k lkUæ HNO3 feykdj dqN nsj rd mckyksA fQj
B.Mk djds blesa FkksM+k Bksl NH4Cl feykdj /khjs&/khjs NH4OH foy;u vf/kd ek=k esa feykvks ftlls fd ij[kuyh esa
ls veksfu;k dh xa/k vkus yxsA bls FkksM+k xeZ djksA ;fn dRFkbZ ;k Hkwjk ftysfVuh vo{ksi izkIr gks rks Fe3+ gks ldrk gS
vkSj 'osr ftysfVuh vo{ksi izkIr gks rks Al3+ gks ldrk gSA

jklk;fud vfHkfØ;k,a %&jklk;fud vfHkfØ;k,a %&jklk;fud vfHkfØ;k,a %&jklk;fud vfHkfØ;k,a %&jklk;fud vfHkfØ;k,a %&
FeCl3 + 3 NH4OH Fe(OH)3 ↓ + 3 NH4Cl
ewy foy;u dRFkbZ&Hkwjk

NH4Cl
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'kq"d ijh{k.k & dksckYV ukbVªsV ijh{k.k & 'kq"d ijh{k.k & dksckYV ukbVªsV ijh{k.k & 'kq"d ijh{k.k & dksckYV ukbVªsV ijh{k.k & 'kq"d ijh{k.k & dksckYV ukbVªsV ijh{k.k & 'kq"d ijh{k.k & dksckYV ukbVªsV ijh{k.k &  uhyk vo'ks"k

Al3+ ds ijh{k.k dh jklk;fud vfHkfØ;k,a & ds ijh{k.k dh jklk;fud vfHkfØ;k,a & ds ijh{k.k dh jklk;fud vfHkfØ;k,a & ds ijh{k.k dh jklk;fud vfHkfØ;k,a & ds ijh{k.k dh jklk;fud vfHkfØ;k,a &

Al(OH)3 + NaOH → NaAlO2 + 2H2O

vo{ksi   foys;

NH4 Cl ijh{k.kijh{k.kijh{k.kijh{k.kijh{k.k

NaAlO2 + NH4Cl + H2O Al(OH)3 ↓ + NaCl + NH3↑

'osr vo{ksi

uksV & ¼1½  uksV & ¼1½  uksV & ¼1½  uksV & ¼1½  uksV & ¼1½  NH4Cl Bksl feykuk pkfg;sA

¼2½ NH4OH vkf/kD; esa feykuk pkfg;s ftlls veksfu;k dh xU/k vkus yxsA

¼3½ NH4OH feykus ls igys NH4Cl feykuk pkfg, vU;Fkk prqFkZ lewg ds ewydksa ds Zn2+]
Mn2+ ] Co2+] Ni2+] gkbMkWDlkbM vo{ksfir gks ldrs gSA

¼4½ xeZ foy;u esa NH4OH ugha Mkyuk pkfg;s D;ksafd xeZ foy;u esa ;g H2O o NH3 esa
vi?kfVr gks tkrk gSA ftlls rr̀h; lewg ds ewyd Al3+ ;k Fe3+ dk iw.kZ vo{ksi.k ugha gks
ldrk gSA

¼5½ NH4Cl rFkk NH4OH feykus ls igys ewy foy;u dks lkUæ HNO3 ds lkFk  vPNh rjg
mckyuk pkfg;s blls QSjl vk;u ¼Fe2+½ dk vkWDlhdj.k QSfjd vk;u ¼Fe3+½ esa gks tkrk gSA

prqFkZ lewg ds ewydksa dk ijh{k.k & prqFkZ lewg ds ewydksa dk ijh{k.k & prqFkZ lewg ds ewydksa dk ijh{k.k & prqFkZ lewg ds ewydksa dk ijh{k.k & prqFkZ lewg ds ewydksa dk ijh{k.k & Zn2+]]]]] Mn2+]]]]]Cn2+ ]]]]]Ni2+]dk ijh{k.k&]dk ijh{k.k&]dk ijh{k.k&]dk ijh{k.k&]dk ijh{k.k&

fof/k & fof/k & fof/k & fof/k & fof/k & r`rh; lewg ds ewydksa ds ijh{k.k ds le; ;fn vo{ksi u vk;s rks mlh foy;u esa H2S xSl izokfgr djks vFkok
,d ij[kuyh esa FkksM+k ewy foy;u ysdj blesa igys NH4Cl rFkk fQj NH4OH  vf/kd ek=k esa feykdj H2S xSl
izokfgr djksA ;fn vo{ksi izkIr gksrk gS rks prqFkZ lewg dk ewyd mifLFkr gSA vo{ksi dks Nku yks blls prqFkZ lewg ds
ewydksa dk ijh{k.k djksA vo{ksi ds jax ds vk/kkj ij mifLFkr ewyd dk vuqeku fuEu izdkj ls yxk;k tk ldrk gSA

'osr ;k gYdk LysVh vo{ksi Zn2+

gYdk xqykch vo{ksi Mn2+

dkyk vo{ksi Co2+ ]]]]]Ni2+

jklk;fud vfHkfØ;k,a &jklk;fud vfHkfØ;k,a &jklk;fud vfHkfØ;k,a &jklk;fud vfHkfØ;k,a &jklk;fud vfHkfØ;k,a &

ZnCl2 + 2NH4OH         Zn(OH)2 + 2NH4Cl
yo.k foys;

MnCl2 + 2NH4OH  Mn(OH)2 + 2NH4Cl
yo.k foys;

NiCl2 + 2NH4OH         Ni(OH)2 + 2NH4Cl
yo.k foys;

CoCl2 + 2NH4OH Co(OH)2 + 2NH4Cl
yo.k foys;

∆

NH4Cl

NH4Cl

NH4Cl

NH4Cl
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Zn(OH)2 + H2S → ZnS ↓ + 2H2O

'osr ;k LysVh

Mn(OH)2 + H2S → MnS ↓ + 2H2O

xqykch

Co(OH)2 + H2S → CoS ↓ + 2H2O

dkyk

Ni(OH)2 + H2S → NiS ↓ + 2H2O

dkyk

Zn2+ dk fu'p;kRed ijh{k.k & dk fu'p;kRed ijh{k.k & dk fu'p;kRed ijh{k.k & dk fu'p;kRed ijh{k.k & dk fu'p;kRed ijh{k.k &  'osr ;k LysVh vo{ksi dks ruq HCl esa ?kksyks rFkk foy;u dks mckydj blesa ls
H2S dks fudkyksA bl foy;u dks cjkcj&cjkcj nks ij[kufy;ksa esa yks &

¼1½ i z F ke ij[kuyh e s a  NaOH foy;u feykvk s ]  'o sr vo{ k si i z k Ir gk sr k g S tk s  NaOH d s
vkf/kD; esa ?kqy tkrk gSA

¼2½ mi;qZDr foy;u esa H2S xSl izokfgr djks] 'osr vo{ksi izkIr gksrk gSA

¼3½ nwljh ij[kuyh es a ik sV Sf'k;e QSjk slk;ukbM foy;u feykvk s ] 'osr ;k vklekuh uhyk vo{k si
izkIr gksrk gSA

'kq"d ijh{k.k & pkjdksy@dsfoVh@dksckYV ukbVªsV ijh{k.k & 'kq"d ijh{k.k & pkjdksy@dsfoVh@dksckYV ukbVªsV ijh{k.k & 'kq"d ijh{k.k & pkjdksy@dsfoVh@dksckYV ukbVªsV ijh{k.k & 'kq"d ijh{k.k & pkjdksy@dsfoVh@dksckYV ukbVªsV ijh{k.k & 'kq"d ijh{k.k & pkjdksy@dsfoVh@dksckYV ukbVªsV ijh{k.k &  gjk vo'ks"k
Zn2+ ds ijh{k.k dh jklk;fud vfHkfØ;k,¡ &

HCl ds ijh{k.k  ds ijh{k.k  ds ijh{k.k  ds ijh{k.k  ds ijh{k.k  ZnS + 2 HCl    → ZnCl2 + H2S↑

NaOH ds lkFk ijh{k.k  ds lkFk ijh{k.k  ds lkFk ijh{k.k  ds lkFk ijh{k.k  ds lkFk ijh{k.k (i) ZnCl2 + 2NaOH     → Zn(OH)2↓ + 2NaCl

 'osr

(ii) Zn(OH)2 + 2NaOH     → Na2ZnO2 + 2H2O

foys;
H2S ds lkFk  ijh{k.k ds lkFk  ijh{k.k ds lkFk  ijh{k.k ds lkFk  ijh{k.k ds lkFk  ijh{k.k

Na2ZnO2 + H2S → ZnS  ↓ + 2NaOH

'osr

iksVSf'k;e QSjkslk;ukbM ijh{k.k &iksVSf'k;e QSjkslk;ukbM ijh{k.k &iksVSf'k;e QSjkslk;ukbM ijh{k.k &iksVSf'k;e QSjkslk;ukbM ijh{k.k &iksVSf'k;e QSjkslk;ukbM ijh{k.k &

2ZnCl2 + K4[Fe(CN)6] → Zn2[Fe(CN)6] ↓ + 4KCl

'osr ;k vklekuh uhyk

Mn2+ dk fu'p;kRed ijh{k.k & dk fu'p;kRed ijh{k.k & dk fu'p;kRed ijh{k.k & dk fu'p;kRed ijh{k.k & dk fu'p;kRed ijh{k.k &  ¼1½ xqykch jax ds vo{ksi dks ruq HCl esa ?kksydj foy;u dks mckydj blesa ls
H2S dks fudkyksA bls B.Mk djds NaOH foy;u feykdj fgykvks] 'osr vo{ksi izkIr gksrk gS] ftlesa czksehu ty
Mkyus ij dkyk ;k Hkwjk gks tkrk gSA
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¼2½ mi;qZDr dkys vo{ksi dks lkUæ HNO3 esa ?kksy dj blesa Bksl ySM ijkWDlkbM Mkydj mckyksA

B.Mk gksus ij foy;u dk jax xqykch gks tkrk gSA
¼3½ ewy yo.k dks ruq HNO3 esa ?kksydj Bksl lksfM;e fcLeFksV feykdj xeZ djks] xqykch jax  dk foy;u izkIr
gksrk gSA
'kq"d ijh{k.k & xyu feJ.k ijh{k.k & 'kq"d ijh{k.k & xyu feJ.k ijh{k.k & 'kq"d ijh{k.k & xyu feJ.k ijh{k.k & 'kq"d ijh{k.k & xyu feJ.k ijh{k.k & 'kq"d ijh{k.k & xyu feJ.k ijh{k.k &  cSaxuh jax dk vo'ks"k
Mn2+ ds ijh{k.k dh jklk;fud vfHkfØ;k,¡ &

 MnS + 2 HCl    → MnCl2 + H2S
vo{ksi     foys;

NaOH ds lkFk ijh{k.k ds lkFk ijh{k.k ds lkFk ijh{k.k ds lkFk ijh{k.k ds lkFk ijh{k.k

(i) MnCl2 + 2NaOH     → Mn(OH)2↓ + 2NaCl
 'osr

(ii) Br2 + H2O → 2 HBr + O
(ii) Mn(OH)2 + O → MnO2 ↓ + H2O

dkyk
PbO2 ds lkFk ijh{k.k ds lkFk ijh{k.k ds lkFk ijh{k.k ds lkFk ijh{k.k ds lkFk ijh{k.k

(i) 2MnO2 + 4HNO3 → 2Mn(NO3)2 + 2H2O + O2

(ii) 2Mn(NO3)2 + 5PbO2 + 6HNO3 →
2HMnO4 ¼xqykch jax½ + 5Pb(NO3)2 + 2H2O

NaBiO2 ds lkFk ijh{k.k ds lkFk ijh{k.k ds lkFk ijh{k.k ds lkFk ijh{k.k ds lkFk ijh{k.k
2Mn(NO3)2 + 5NaBiO3 + 16HNO3 →

2HMnO4 ¼xqykch jax½ + 5Bi(NO3)3 + + 5NaNO3 + 7H2O
Co2+ dk fu'p;kRed ijh{k.kdk fu'p;kRed ijh{k.kdk fu'p;kRed ijh{k.kdk fu'p;kRed ijh{k.kdk fu'p;kRed ijh{k.k &&&&& dkys vo{ksi dks ikWflZysu dh I;kyh esa vEyjkt esa?kksy dj foy;u dks mckydj lq[kk
yksA B.Mk djds blesa ty feykdj foy;u cukvksA bl foy;u dks cjkcj&cjkcj 3 ij[kufy;ksa esa yksA

¼1½ izFke ij[kuyh esa veksfu;e gkbMªkWDlkbM feykdj mnklhu djds ,slhfVd vEy rFkk Bksl
iksVSf'k;e ukbVªkbV feykvks] ihyk vo{ksi curk gSA

¼2½ nwljh ij[kuyh esa FkksM+k bZFkj feykdj veksfu;e Fkk;kslk;usV ds fØLVy Mkydj fgykvks]
bZFkj dh ijr dk jax uhyk gks tkrk gSA

¼3½ rhljh ij[kuyh esa lksfM;e ckbdkcksZusV rFkk czksehu ty feykdj xeZ djks] gjk vo{ksi curk gSA
'kq"d ijh{k.k & lqgkxk eudk ijh{k.k & 'kq"d ijh{k.k & lqgkxk eudk ijh{k.k & 'kq"d ijh{k.k & lqgkxk eudk ijh{k.k & 'kq"d ijh{k.k & lqgkxk eudk ijh{k.k & 'kq"d ijh{k.k & lqgkxk eudk ijh{k.k &  uhys jax dk eudk
Co2+ ds ijh{k.k dh jklk;fud vfHkfØ;k,¡ &

 3CoS + (6 HCl + 2HNO3) → 3CoCl2 + 2NO ↑ + 3 S + 4H2O
vo{ksi   vEy jkt     foys;

iksVSf'k;e ukbVªkbV ijh{k.kiksVSf'k;e ukbVªkbV ijh{k.kiksVSf'k;e ukbVªkbV ijh{k.kiksVSf'k;e ukbVªkbV ijh{k.kiksVSf'k;e ukbVªkbV ijh{k.k

CoCl2 + 6 KNO2 + 2CH3COOH    → K3(Co(NO2)6] ↓ ¼ihyk½

+ 2KCl + CH3COOK
veksfu;e Fkk;kslk;usV ds ijh{k.kveksfu;e Fkk;kslk;usV ds ijh{k.kveksfu;e Fkk;kslk;usV ds ijh{k.kveksfu;e Fkk;kslk;usV ds ijh{k.kveksfu;e Fkk;kslk;usV ds ijh{k.k

CoCl2 + 4NH4SCN      (NH4)2 [Co(CNS)4] + 4NH4Cl
 uhyk jax

lksfM;e ckbdkcks ZusV ijh{k.klksfM;e ckbdkcks ZusV ijh{k.klksfM;e ckbdkcks ZusV ijh{k.klksfM;e ckbdkcks ZusV ijh{k.klksfM;e ckbdkcks ZusV ijh{k.k

(i) CoCl2 + 2NaHCO3 → CoCO3 + 2NaCl + H2O + CO2

bZFkj
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(ii) CoCO3 + 4NaHCO3 → Na4[Co(CO3)3 ] + 2CO2 + 2H2O

(iii) Br2 + 2NaHCO3 → 2NaBr + H2O + 2CO2 + O

(iv) 2Na4[Co(CO3)3] + 2NaHCO3 + O → 2Na3[Co(CO3)3] ↓ gjk

+ 2 Na2CO3 + H2O

Ni2+ dk fu'p;kRed ijh{k.kdk fu'p;kRed ijh{k.kdk fu'p;kRed ijh{k.kdk fu'p;kRed ijh{k.kdk fu'p;kRed ijh{k.k &&&&& dkys vo{ksi dks ikWflZysu dh I;kyh esa vEyjkt esa ?kksy dj foy;u dks mckydj
lq[kk yksA B.Mk djds blesa ty feykdj foy;u cukvksA rFkk izkIr foy;u ds 'ks"k rhu Hkkxksa ls Ni2+ ds ijh{k.k djksA

¼1½ izFke Hkkx $ NH4OH $ MkbZ esfFky XykbvkWfDle feykus ij & yky xqykch jax dk vo{ksi
curk gSA

¼2½ nwljk Hkkx $ Bksl NaHCO3 $ Br2 ty feykdj xeZ djus ij & dkyk vo{ksi vkrk gSA

¼3½ rhljk Hkkx $ α ukbVªkslks & β & us¶FkkWy feykus ij & Hkwjk vo{ksi vkrk gSA
'kq"d ijh{k.k & lqgkxk eudk ijh{k.k & Hkwjs jax dh eudk

Ni2+ ds ijh{k.k dh jklk;fud vfHkfØ;k,a &ds ijh{k.k dh jklk;fud vfHkfØ;k,a &ds ijh{k.k dh jklk;fud vfHkfØ;k,a &ds ijh{k.k dh jklk;fud vfHkfØ;k,a &ds ijh{k.k dh jklk;fud vfHkfØ;k,a &

NiS + 2 HNO3 + 6HCl   → 2NiCl2 + 2NO + 3S + 4H2O

vEy jkt

(i) NiCl2 + 2NH4OH + 2                      → 2 NH4Cl + 2H2O

(ii) NiCl2 + 2 NaHCO3 → NiCO3 + 2 NaCl + H2O + CO2

Br2 + H2O → 2HBr + O

2NiCO3 + O → Ni2O3 + 2CO2

¼fufdfyl vkWDlkbM½
 ¼dkyk vo{ksi½

iape lewg ds ewydksa dk ijh{k.k &  iape lewg ds ewydksa dk ijh{k.k &  iape lewg ds ewydksa dk ijh{k.k &  iape lewg ds ewydksa dk ijh{k.k &  iape lewg ds ewydksa dk ijh{k.k &  Ba2+]]]]] Sr2+]]]]] Ca2+ dk ijh{k.k & dk ijh{k.k & dk ijh{k.k & dk ijh{k.k & dk ijh{k.k &
fof/k & fof/k & fof/k & fof/k & fof/k &  ,d ij[kuyh esa FkksM+k yo.k dk ewy foy;u ysdj blesa Bksl veksfu;e DyksjkbM feykdj mckyksa rFkk B.Mk
djds veksfu;k dh xU/k vkus rd veksfu;e gkbMªkWDlkbM feykdj veksfu;e dkcksZusV foy;u feykvksA 'osr vo{ksi izkIr
gks rks iape lewg ds ewydksa esa ls dksbZ ,d ewyd mifLFkr gks ldrk gSA

jklk;fud vfHkfØ;k,a &jklk;fud vfHkfØ;k,a &jklk;fud vfHkfØ;k,a &jklk;fud vfHkfØ;k,a &jklk;fud vfHkfØ;k,a &

 BaCl2 + (NH4)2CO3 BaCO3 ↓ + 2 NH4Cl

 yo.k     'osr

SrCl2 + (NH4)2CO3 SrCO3 ↓ + 2 NH4Cl

 yo.k     'osr

NH4OH

NH4OH

CH3 - C = NOH

CH3 - C = NOH

MkbesfFky XykbvkWDlhe
(C4H8N2O2) xqykch jax

+
(C4H7N2O2)2 Ni
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 CaCl2 + (NH4)2CO3 CaCO3 ↓ + 2 NH4Cl

 yo.k     'osr

vo{ksi dks Nkudj ty ls /kksvks rFkk ,sflfVd vEy dh U;wu ek=k esa ?kksydj foy;u cukvksA bl foy;u dks
cjkcj&cjkcj rhu ij[kufy;ksa esa yks vkSj Ba2+] Sr2+ rFkk Ca2+ dks fuEu Øe esa ijh{k.k djks &

Ba2+ dk fu'p;kRed ijh{k.k & izFke ij[kuyh esa dqN cwans iksVSf'k;e ØksesV dh MkyksA ihyk vo{ksi izkIr gks rks
Ba2+ mifLFkr gSA

'kq"d ijh{k.k & Tokyk ijh{k.k & 'kq"d ijh{k.k & Tokyk ijh{k.k & 'kq"d ijh{k.k & Tokyk ijh{k.k & 'kq"d ijh{k.k & Tokyk ijh{k.k & 'kq"d ijh{k.k & Tokyk ijh{k.k & lso tSlh gjh TokykA

Ba2+ ds ijh{k.k dh jklk;fud vfHkfØ;k,a &ds ijh{k.k dh jklk;fud vfHkfØ;k,a &ds ijh{k.k dh jklk;fud vfHkfØ;k,a &ds ijh{k.k dh jklk;fud vfHkfØ;k,a &ds ijh{k.k dh jklk;fud vfHkfØ;k,a &

BaCO3 + 2 CH3 COOH    → (CH3 COO)2Ba + CO2 + H2O

vo{ksi foys;

CH3COO)2Ba + K2CrO4 → BaCrO4 + 2CH3COOK
ihyk

Sr2+ dk fu'p;kRed ijh{k.k &  dk fu'p;kRed ijh{k.k &  dk fu'p;kRed ijh{k.k &  dk fu'p;kRed ijh{k.k &  dk fu'p;kRed ijh{k.k & ;fn Ba2+ vuqifLFkr gks rks nwljh ij[kuyh esa FkksM+k veksfu;e lYQsV foy;u feykdj
xeZ djksA 'osr vo{ksi izkIr gks rks Sr2+ mifLFkr gSA

'kq"d ijh{k.k & Tokyk ijh{k.k & 'kq"d ijh{k.k & Tokyk ijh{k.k & 'kq"d ijh{k.k & Tokyk ijh{k.k & 'kq"d ijh{k.k & Tokyk ijh{k.k & 'kq"d ijh{k.k & Tokyk ijh{k.k & LFkk;h fdjfeph yky Tokyk

Sr2+ ds ijh{k.k dh jklk;fud vfHkfØ;k,a &ds ijh{k.k dh jklk;fud vfHkfØ;k,a &ds ijh{k.k dh jklk;fud vfHkfØ;k,a &ds ijh{k.k dh jklk;fud vfHkfØ;k,a &ds ijh{k.k dh jklk;fud vfHkfØ;k,a &

SrCO3 + 2 CH3 COOH    → (CH3 COO)2Sr + CO2 + H2O

vo{ksi foys;

(CH3COO)2Sr + (NH4)2SO4 → SrSO4 ↓ + 2CH3COONH4
'osr

Ca2+ dk fu'p;kRed ijh{k.k &  dk fu'p;kRed ijh{k.k &  dk fu'p;kRed ijh{k.k &  dk fu'p;kRed ijh{k.k &  dk fu'p;kRed ijh{k.k & ;fn Ba2+ rFkk Sr2+ vuqifLFkr gks rks rhljh ij[kuyh esa veksfu;e vkWDlsysV foy;u
feykvks 'osr vo{ksi izkIr gks rks Ca2+ mifLFkr gSA

'kq"d ijh{k.k & Tokyk ijh{k.k & 'kq"d ijh{k.k & Tokyk ijh{k.k & 'kq"d ijh{k.k & Tokyk ijh{k.k & 'kq"d ijh{k.k & Tokyk ijh{k.k & 'kq"d ijh{k.k & Tokyk ijh{k.k & vLFkkbZ b±V ds leku yky TokykA

Ca2+ ds ijh{k.k dh jklk;fud vfHkfØ;k,a &ds ijh{k.k dh jklk;fud vfHkfØ;k,a &ds ijh{k.k dh jklk;fud vfHkfØ;k,a &ds ijh{k.k dh jklk;fud vfHkfØ;k,a &ds ijh{k.k dh jklk;fud vfHkfØ;k,a &

CaCO3 + 2 CH3 COOH    → (CH3 COO)2Ca + CO2 + H2O

vo{ksi foys;

(CH3COO)2Ca + (NH4)2C2O4 → CaC2O4 ↓ + 2CH3COONH4
'osr

uksV & uksV & uksV & uksV & uksV & ¼1½  veksfue; DyksjkbM dh mfpr ek=k dk mi;ksx djuk pkfg,A veksfu;e DyksjbkM dh ek=k vf/kd gksus ij
iape lewg ds ewyd dk iw.kZ vo{ksi.k ugha gks ikrk rFkk de gksus ij eSXuhf'k;e dkcksZusV vo{ksfir gks tkrk gSA
¼2½ iape lewg ds 'osr vo{ksi dks ,slhfVd vEy dh U;wu ek=k esa gh ?kksyuk pkfg,A vf/kd ,slhfVd vEy esa csfj;e
ØksesV dk vo{ksi.k dfBukbZ ls gksrk gSA
¼3½  iape lewg ds /kuk;uksa dk ijh{k.k Ba2+] Sr2+ rFkk Ca2+ ds Øe esa gh djuk pkfg,A igys Ba2+ dk ijh{ k . k
djuk pkfg,] ;fn Ba2+ vuqifLFkr gks rHkh Sr2+ dk vkSj Ba2+ rFkk Sr2+ nksuksa vuqifLFkr gks rHkh Ca2+ dk ijh{k.k djuk
pkfg,A

NH4OH
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jklk;fud vfHkfØ;k,a &jklk;fud vfHkfØ;k,a &jklk;fud vfHkfØ;k,a &jklk;fud vfHkfØ;k,a &jklk;fud vfHkfØ;k,a &

MgCl2 + Na2HPO4 + NH4OH   → Mg(NH4)PO4 ↓ ¼'osr ½ + 2NaCl + H2O

vo{ksi

Mg2+ dk fu'p;kRed ijh{k.k &  dk fu'p;kRed ijh{k.k &  dk fu'p;kRed ijh{k.k &  dk fu'p;kRed ijh{k.k &  dk fu'p;kRed ijh{k.k & mi;qZDr 'osr vo{ksi dks Nkudj ,d ij[kuyh esa ysdj bls dh U;wu ek=k esa ?kksydj
lksfM;e gkbMªkWDlkbM foy;u feykdj {kkjh; djks rFkk cjkcj&cjkcj nks ij[kufy;ksa esa yks &

¼1½ izFke ij[kuyh esa dqN cwans VkbVSu ;syks Mkydj xeZ djks] yky xqykch foy;u ;k vo{ksi izkIr
gksrk gSA

¼2½ nwljh ij[kuyh esa FkksM+k ^eSXuslkWu II* vfHkdeZd feykvks] uhys jax dh ysd ¼Blue Lake½ curh gSA

'kq"d ijh{k.k & dksckYV ukbVªsV ijh{k.k ¼jk[k ijh{k.k½ & 'kq"d ijh{k.k & dksckYV ukbVªsV ijh{k.k ¼jk[k ijh{k.k½ & 'kq"d ijh{k.k & dksckYV ukbVªsV ijh{k.k ¼jk[k ijh{k.k½ & 'kq"d ijh{k.k & dksckYV ukbVªsV ijh{k.k ¼jk[k ijh{k.k½ & 'kq"d ijh{k.k & dksckYV ukbVªsV ijh{k.k ¼jk[k ijh{k.k½ & xqykch vo'ks"k

Mg2+ ds ijh{k.k dh jklk;fud vfHkfØ;k,a &ds ijh{k.k dh jklk;fud vfHkfØ;k,a &ds ijh{k.k dh jklk;fud vfHkfØ;k,a &ds ijh{k.k dh jklk;fud vfHkfØ;k,a &ds ijh{k.k dh jklk;fud vfHkfØ;k,a &

Mg(NH4)PO4 + 3 HCl   → MgCl2 + H3PO4 + NH4Cl

vo{ksi foys;

MgCl2 + 2NaOH      → Mg(OH)2 + 2NaCl

Mg(OH)2 + VkbVSu ;syks → xqykch foy;u

Mg(OH)2 + eSXuslkWu  → uhyk ysd

â â â

¼4½ csfj;e ØksesV] LVªkfU'k;e lYQsV rFkk dSfYl;e vkWDtsysV dh foys;rk xq.kuQy esa vUrj de gksrk gSA vr^ budk
'kq"d ijh{k.k vo'; djuk pkfg,A
"k"Be~ lewg ds ewydksa dk ijh{k.k & "k"Be~ lewg ds ewydksa dk ijh{k.k & "k"Be~ lewg ds ewydksa dk ijh{k.k & "k"Be~ lewg ds ewydksa dk ijh{k.k & "k"Be~ lewg ds ewydksa dk ijh{k.k & Mg2+ dk ijh{k.k dk ijh{k.k dk ijh{k.k dk ijh{k.k dk ijh{k.k
fof/k &  fof/k &  fof/k &  fof/k &  fof/k &  ,d ij[kuyh esa FkksM+k yo.k dk ewy foy;u ysdj bles FkksM+k Bksl veksfu;e DyksjkbM vkSj vf/kd ek=k esa
veksfu;e gkbMªkWDlkbM feykdj MkblksfM;e gkbMªkstu QkWLQsV feykdj ij[kuyh dh nhokj dks dkap dh NM+ ls jxM+ksA
'osr vo{ksi izkIr gks rks Mg2+ gks ldrk gSA


